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กระทูถาม เรื่อง การปรับปรุงแกไขกฎหมายของประเทศไทย เพ่ือรองรับการเขาสูประชาคมเศรษฐกิจ
อาเซียน (AEC) 

กระทูถามท่ี  ๙๕๑ร / ๒๕๕๖ สภาผูแทนราษฎร ชุดท่ี ๒๔ ป พ.ศ. ๒๕๕๔ 

วันท่ีเสนอกระทูถาม ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๖ 

คณะรัฐมนตรี  นางสาวยิ่งลักษณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี 

ช่ือผูตั้งกระทูถาม  นายวัชระ เพชรทอง  พรรคประชาธิปตย  แบบบัญชีรายชื่อ 

ช่ือผูถูกตั้งกระทูถาม  รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม (นายชัยเกษม นิติสิร)ิ    

ช่ือผูตอบกระทูถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม (นายชัยเกษม นิติสิร)ิ    

ประเภทกระทูถาม กระทูถามตอบในราชกิจจานุเบกษา 

สถานภาพกระทูถาม  รัฐมนตรีตอบแลว 

ประกาศราชกิจจานุเบกษา เลม ๑๓๐ 

ตอนพิเศษ ๑๑๙ ง หนา ๗๘ - 82 ลงวันท่ี ๑๖ กันยายน ๒๕๕๖ 

  

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

เนื่องจากการเคลื่อนยายสินคา ถือเปนหนึ่งในพันธกิจหลักของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC)              
การปรับปรุงแกไขระเบียบ กฎหมาย ความตกลงท่ีเก่ียวกับพิธีการทางศุลกากร เพ่ือลดข้ันตอนพิธีการดานศุลกากร
อํานวยความสะดวกดานการคา สนับสนุนการขนสงสินคาขามชายแดน ปรับปรุงแกไขกฎหมาย กฎระเบียบท่ีเปน
ขอจํากัด อุปสรรคของนักธุรกิจ นักลงทุนไทยในการแขงขันกับนักธุรกิจ นักลงทุนจากประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืน ๆ 
ปรับปรุงแกไขกฎหมาย กฎระเบียบท่ีเก่ียวของกับการตรวจคนเขาเมืองเพ่ืออํานวยความสะดวกในการตรวจลงตรา 
แกนักธุรกิจ นักลงทุน ผูประกอบวิชาชีพ และแรงงานฝมืออาเซียน ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

๑. รัฐบาลจะปรับปรุงแกไขกฎหมายรวมถึงมีนโยบายท่ีจะเตรียมความพรอมใหกับการเคลื่อนยายสินคา 
เพ่ือเขาสูประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC) อยางไร หากรัฐบาลมีนโยบายและงบประมาณท่ีจะสนับสนุนเรื่อง
ดังกลาว ขอใหดําเนินการแลวเสร็จในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ หรือ ๒๕๕๘ จะไดหรือไม 

๒. รัฐบาลจะปรับปรุงแกไขกฎหมายรวมถึงมีมาตรการใดท่ีจะสนับสนุนใหนักธุรกิจ นักลงทุน ผูประกอบ
วิชาชีพ และแรงงานฝมือของประเทศไทยในการแขงขันกับประเทศในกลุมอาเซียนดังกลาว อยางไร ขอทราบ
รายละเอียด 
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สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  

 คําตอบขอท่ี ๑ รัฐบาลมีนโยบายท่ีจะปรับปรุงแกไขกฎหมายเพ่ือเตรียมความพรอมเขาสูประชาคมเศรษฐกิจ
อาเซียน (AEC) โดยคณะรัฐมนตรีไดมีมติเม่ือวันท่ี ๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ เห็นชอบผลการประชุมบูรณาการยุทธศาสตรประเทศ 
(country strategy) และแผนปฏิบัติการการเขาสูประชาคมอาเซียน พ.ศ. ๒๕๕๘ เพ่ือเปนกรอบในการจัดสรรงบประมาณประจาํป 
พ.ศ. ๒๕๕๗ โดยมอบหมายใหกระทรวงยุติธรรมเปนหนวยงานหลักในดานการสงเสริมการเขาถึงระบบยุติธรรมของ
ประชาชนและปฏิรูปกฎหมาย ท้ังนี้ ไดแตงตั้งคณะกรรมการพัฒนากฎหมายเพ่ือเตรียมความพรอมเขาสูประชาคม
อาเซียน และเสริมสรางความสามารถในการแขงขันของประเทศ ซ่ึงคณะกรรมการฯ มีความเห็นวา การพัฒนากฎหมายตาม
ยุทธศาสตรประเทศและการเตรียมความพรอมเขาสูประชาคมอาเซียน ไดแบงเปน ๒ สวน ดังนี้ 
  สวนท่ี ๑ การปรับปรุงกฎหมายตามพันธกรณีของประชาคมอาเซียน แมวาขณะนี้ประเทศไทยยังไมมีกฎหมาย
ภายในท่ีตองปรับปรุงแกไขเพ่ืออนุวัติการตามพันธกรณี แตควรมีการกําหนดนโยบายการเปดการคาเสรีท่ีชัดเจนและ
อาจจะตองมีการปรับปรุงกฎหมายลําดับรองเพ่ิมเติม รวมถึงทบทวนกลไกตามกฎหมายท่ีเปนระบบการควบคุมให
ปรับเปลี่ยนเปนระบบกํากับดูแลหรือสงเสริม 
 สวนท่ี ๒ การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานทางกฎหมาย (Legal Infrastructure) เพ่ือสงเสริมการคาการลงทุน 
และสรางโอกาสใหผูประกอบการ โดยการพัฒนากฎหมายเพ่ือลดตนทุนในการประกอบธุรกิจ สรางความเชื่อม่ันใหแก
นักลงทุน เพ่ิมประสิทธิภาพกระบวนการยุติธรรมทางพาณิชย สรางความเชื่อม่ันในกระบวนการยุติธรรม สงเสริม 
ตลาดทุน 
 คําตอบขอท่ี ๒ กระทรวงยุติธรรมมีแผนปฏิบัติการเพ่ือเตรียมความพรอมเขาสูประชาคมอาเซียน โดยการ
พัฒนากฎหมายเพ่ือสนับสนุนการเสริมสรางความสามารถในการแขงขัน โดยกําหนดประเด็นยุทธศาสตรไว ดังนี ้
 ๑. ปรับปรุงกฎหมายและแนวปฏิบัติในกระบวนการยุติธรรมใหมีประสิทธิภาพท้ังทางแพง – พาณิชยและอาญา 
 ๒. สรางเครือขายอาสาสมัครในการใหบริการประชาชนดานกฎหมายจากทุกภาคสวน 
 ๓. สงเสริมการเผยแพรขอมูลกฎหมายไทยแกชาวตางประเทศ 
 ๔. สงเสริม และสรางความรูความเขาใจหลักนิติรัฐ – นิติธรรม และสิทธิมนุษยชน ใหกับประชาชน 
 ๕. สงเสริมองคความรูเก่ียวกับกฎหมายใหแกประชาชน 
 ๖. สรางเครือขายอาสาสมัครในการใหบริการประชาชนดานกฎหมายจากทุกภาคสวน (Probono) 
 ๗. เสริมสรางความรวมมือกับภาคเอกชนในการพัฒนาองคความรูทางกฎหมายเพ่ือเสริมสรางความสามารถ
ในการแขงขันของประเทศ 
 ท้ังนี้ กระทรวงยุติธรรมอยูระหวางการศึกษา/ยกราง ดังตอไปนี้ 
 ๑. การแกไขปญหาการขัดกันของกฎหมายท่ีเก่ียวของกับการคาการลงทุนของประเทศสมาชิกอาเซียน 
 ๒. การปรับปรุงกระบวนการระงับขอพิพาททางพาณิชย 
 ๓. การปรับปรุงกฎหมายลมละลายตามรายงานมาตรฐานและกฎหมาย (Report on the Observance of 
Standards and Codes : ROSC) 
 ๔. ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง (วาดวยการบังคับคดี) 
 ๕. พระราชบัญญัติลมละลาย พ.ศ. ๒๔๘๓ 
 ๖. การสงเสริมสถาบันอนุญาโตตุลาการ ตามพระราชบัญญัติสถาบันอนุญาโตตุลาการ พ.ศ. ๒๕๕๐ 
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